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32. szám.
ELŐFIZETÉS:

Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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I Egyes szám ára 10 ir.

BÁCSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

.BX
HIRDETÉSI DÍJ:

egv I hasábos petit sor to hr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora kr. 
Bélyegdíj minder liirUctécnél 1 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kűnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek visiza.

fílt-xis*

Megjelen minden 3^ec5.c3.e3CL és e3sea^„

Sándor Béla főispán névnapi 
nyilatkozata.

^ í.vek óta állandóan nagy ovációk tárgya 
főispánunk, névnapja alkalmából, nemcsak a veze­
tése alatt allo tisztviselői kar, hanem az egész 

varos minden rendű és rangú közönsége 
részéről nyilvánul ez alkalommal a ragaszkodásnak 
kitüntető jele. Hagyományszerüen, évről-évre ezen 
a napon a legmelegebb elismerés adóját rója le 
társadalmunk a főispán személye és működése 
iránt Megszokott dolog tehát főispánunk név­
napját, különösen Bácsmegye székhelyének, Zom- 
bornak ünnepéül látni; s igy talán ez idén is — 
hasonlóan az elmúlt évekhez — megelégedtünk 
volna a tisztelgések és gratulációk sallangnélküli 
felsorolásával, ha a mostani ünnepeltetés jellege 
nem üt el bizonyos tekintetben a múlt évek 
Béla-napi ovációitól.

A( tegnapi nap több volt a köteles tisztelet 
kifejezesenel, több volt a ragaszkodás megnyilat­
kozásánál, több volt még a szeretet és elismerés 
élőszavakba öntésénél is, — egyenes tüntetését 
láttuk művelt társadalmunknak főispánunk mellett. 
Tüntetett közönségünk a tisztelgők nagy sokasá­
gával s tüntetett az elismerés melegségével.

Ezen jelenség tette kötelességünkké, hogy 
amit tenni nem szoktunk — főispánunk sze­

mélye iránt megnyilatkozott bizalommal e helyütt 
s ilyen modorban foglalkozunk, hogy konstatáljuk, 
miszerint a tegnapi nap sokkal több volt, mint 
egyszerű udvariassági tény.

E tüntetésnek nézetünk szerint viszonyaink­
ban rejlő két oka volt: politikai és társadalmi.

Jól ismerjük mindannyian megyénk és vá­
rosunk a közelebbi időkből való politikai ese­
ményeit; tudjuk, hogy azok azon elvek diadalát 
jelentették, melyeket főispánunk képvisel, voltak 
azonban, — habár csak szórványosan, veszte­
ségek is. Ezen veszteségeket iparkodott a poli­
tikai ellentábor olyannak feltüntetni a világ előtt, 
mintha azok a jelenleg vezető politikai elvek és 
személyek s különösen főispánunkba vetett biza­
lomnak erős csorbulását jelentenék. Igaz, hogy 
ezen állítás a legközelebb múlt események által 
is fény es cáfolatot nyert s elvesztette minden 
reális alapját s az erőszakosságnak évek óta 
hirdetett, de soha be nem következett üres szólás- 
módjára süllyedt vissza: ezen felül is alkalmasnak 
tartotta különösen városunk intelligenciája meg-

Egjes szám ára 10 kr,|
ragadni az alkalmat s emez állításokkal szemben 
tüntetésszerü bizalmának jeleivel halmozni el fő­
ispánunkat. 4

, Társadalmi jelentősége pedig a gratulánsok 
veget alig érő tegnapi sokaságának abban áll, 
hogy éppen az idén társadalmunk minden rétege 
ösztönszerüleg oly impozáns tüntetésben részesí­
tette főispánunkat névnapja alkalmából, hogy ez 
méltán tekinthető egész közönségünk, pártkülönb- 
seget félretevő, osztatlan tisztelete és ragaszko­
dása kifejezésének.

lsem is akarjuk ezek után részletesen elő- 
soiolni azon hatóságokat, testületeket és egyeseket, 
kik tegnap főispánunknál megjelentek, — ez eset- 
ben úgyszólván egész intelligenciánk névsorát 
kellene adnunk — még csak főispánunk azon 
nyilatkozatai közöljük, melyet a Schmausz Endre 
alispán vezetése alatt megjelent megyei tisztikar­
nak, az alispán által mondott következő ékes 
beszédére adott:

„Méltóságos főispán ur!
Kegyes jóakarónk!

A vármegyei központi tisztikar, az azzal 
együtt működő királyi hivatalok tagjaival, öröm­
mel ragadja meg az alkalmat, melyet mai név­
napja nyújt arra, hogy Méltóságodnak odaadó 
tiszteletét, ragaszkodását, nagyrabecsülését és 
báláját fejezze ki azon bizalom és folytonos sze­
retetteljes figyelemért, melylyel mindnyájunk ér­
dekeit, gondjait magáévá tévén, előbbieket a le­
hetőséghez képest kielégíteni és utóbbiakat a 
nyugodt munkabírás céljából is elhárítani, illetve 
megszüntetni törekszik.

Hogy, benső köszönetét fejezze ki, azon 
folytonos jóakarat és hathatós támogatásért, mely­
lyel mindannyiunk teendőinek önérzetes, pontos 
és gondos végzését a helyes, jó és gyors köz- 
igazgatás érdekében minden viszonyok között és 
mindnyájunk megnyugtatására a folyton növekedő 
ügyforgalom mellett is, — lehetővé teszi.

Azon időszakot, amelyben Méltóságod bölcs 
vezetése alatt áll a vármegye, méltán a munka 
korszakának lehet nevezni s az alkotások foly­
tonos emlekei Méltóságod nevet a vármegye e 
korszakbeli történetével szoros kapcsolatba ho- 
zandják; mi készséges odaadással fogunk elől­
járni a jövőben is, hogy nehéz feladatainknak 
megfelelhessünk es Méltóságodnak a jövőre is 
tisztelettel kikért hathatós támogatása és vezetése

mellett, gondjait kevesbítsük, saját reputációnkat 
emeljük ,és a vármegye java- és boldogságának, 
úgy a jó közigazgatásnak előmozdítása által a 
vármegye közönségének megelégedését is folyton 
kiérdemeljük. Ezeknek kikérése és az eddigi 
működésünkre való hivatkozással történt ígérete 
mellett, — fogadja Méltóságod névnapjára a leg­
jobb és legőszintébb jókivánatainkat és ajándé­
kozzon meg bennünket a jövőre is bizalmával 
és, lehetőleg kegyes szeretetével. Isten tartsa meg 
Méltóságodat a haza, vármegyénk, kedves családja 
és édes mindnyájunk javára, jó egészségben és 
munkakedvben sokáig, igen sokáig !‘-

A főispán az alispán üdvözlő beszédére kö­
rülbelül a következőket válaszolta:

A kortársak egymás tetteinek elfogulatlan bírá­
lására nincsenek hivatva. Azért a közéleti tevékeny­
ségére vonatkozó nyilatkozatokat — mondá főispá­
nunk — voltak azok bár dicsérők vagy kárhoztatok, 
magára nezve feltétlenül irányadóknak sohasem tar­
totta. Meg van győződve arról, hogyha egykor a vár­
megye azon időszakának történetét, amelyben neki 
jelentékenyebb szerep jutott, az elfogulatlan utókor 
megírni fogja, azt ha mással nem, de minden­
esetre a „békés“ jelzővel fogja illetni; mert el­
járásában irányelvül mindig azt tartotta, bogy a 
vármegye polgárainak békéje meg ne zavartassák, 
a tisztviselők pedig amúgy is terhes feladatukat 
legalább nyugalommal teljesíthessék. Ezért ahol • 
csak lehetett, magára vett mindig minden ódiumot, 
annál is inkább, mert azt tartja, hogy annak 
elviselése könnyebbé az által nem válik, ha abban 
mások osztozkodnak is. Biztosítja a tisztikart, 
hogy a meddig ezen állásban lesz, de azután is, 
mint a közélet egyik közharcosa, mindig az ma­
rad, a mi eddig is volt: a tisztviselők igaz jó 
barátja.

Főispánunk ezen igaz nyilatkozatát is sanc- 
íionalta azon kitüntető lelkesedés, melynek név­
napja alkalmából részese volt.

Művirág-kiállítás.
A zombori hölgyközönség által rendezni szándékolt 

művirág-kiállítás terve csakugyan megvalósult. Várakozás­
teljesen tekintettünk azon nap télé, a melyen végre szemlélői 
lettünk a kiállításnak, s eleve kijelenthetjük, hogy várako­
zásunkban nemcsak hogy nem csalódtunk, sőt mi több, a 
tapasztaltak felülmúlták minden reményünket. A kiállított 
tárgyak, illetve művirágok mindegyike Zombor város 
hölgyközönségének finom, igazán művészi Ízléséről ta­
núskodik, a melyből kifolyólag a fáradbatlan kezek

A „BÁCSKA“ tárcája,
r * • // ii/lj elet.

Bánat fellw árnyald he 
Egykor derült telkemet,
Erezem már a pusztító 
Tél fagyát, mely eltemet.

Hitem nem volt, nem reményem, 
Sivár lett az életem:
Sugártalan, komor télben 
Halt el síró énekem.

Tépett szárnyú rabmadárként 
Búsan néztem az eget, 
l érző szívvel kérdezgetem :
Lesz-e újra kikelet ?

Lesz-e újra szép verőfény, 
Felhőtélen tiszta ég;
Nyíló rózsa a r irány on,
E'oyok-e dalolni még ? . . .

Megláttalak barna lányka,
Te virágos kikelet !
Napsugárként derült égről 
Mosolygott rám szép szemed.

Fénylő szárnyon szállt szivembe 
A lángoló szerelem;
S benne most fény, ezer virág, 
Vidám nóta, dal terem.

Oh, azóta újra élek 
A incs már többé bánatom: 
Verő fénybe fürdik lelkem,
S mindig rólad álmodom.

Don Carlos.

k FOHÓKÍK.
Véletlenül kezemtigyébe került egy régi kép. Min­

den valószínűség szerint egy régi kalendárium marad­
ványa lehet az, mert a papír minősége és alakja, de 
maga a kép primitiv lenyomata is erre vall; mely kö­
rülmény különben is a kép értékéből mit sem von le. 
A kép, e század elejéről egy fonókát ábrázol, melyen a 
bázbelieken kivül a sógorék és komáék is részt vesznek. 
A szobát, mécses halavány fénye világítja meg, mely­
nek fényénél az asszonynép vigan sodorja fonállá a 
kender hosszú szálait. Az asztalfőn, karosszékében az 
őszbebornlt családfő ül, kipihenvén élte fáradalmait s 
örömtől sugárzó arcáról leolvasható a megelégedés és 
boldogság, hogy kedves övéit igy együtt láthatja. Ked­
ves élete párja, az öreg anya mellette ül, kis unokáját 
tartván. ölében, kit ujjának felemelésével csendességre 
látszik inteni. Az apa, a mécses világához legközelebb 
ülve, könyvet tart kezében s minden valószínűség arra 
mutat, hogy hangosan olvas abból. A körülötte ülő sógor, 
koma, figyelnek a felolvasóra s lehet, hogy hébe-korba 
észrevételeiket is megteszik a felolvasott tárgyra nézve. 
Az asszonyok és leányok, kik a fal hosszában ülnek, 
szintén figyelni látszanak a felolvasóra s emellett ujjaik 
közt vigan pörög az orsó, melylyel a gnzsalyra kötött 
kenderszálaiból finom fonalat sodornak, melyből később 
a háztartáshoz annyira nélkülözhetlen asztal- s ágyteri- 
tők s egyébb szükséges fehérneműek lesznek szövendők. 
A háttérben egy fiatal snhanc alakja tűnik ki, ki moto- 
lával kezében a fonalat gombolitja.

Elmerengtem e képen s önkéntelenül felsóhajtot­
tam a mai kor fonókéi felett, melyek ngy cél, mint 
erkölcs tekintetében annyira eltérők a képen lefestett 
fonókától. — Mig e század elején is, a háziasszonynak

legszebb dísze volt minél több a sajátkeze által font 
fonálból készített fehérneműt produkálni, melyekkel az 
almáriumok megteltek a legszebb törülközők, szalvéták, 
lepedőkkel és sok más hasznos s nélkülözhetlen vászon­
félével; addig most, mindezek beszerzési költségeit a 
házigazda zsebe kénytelen viselni. Mondanom se kell, 
hogy ezen drága pénzen vásárolt portékák csak : sze­
met elégítik ki részben ; azonban a minőségüket tekintve 
a régieket még árnyékban sem közelitik meg.

No de a jelenkor fonókáiról. akarok ez alkalomból 
szólni, melyek többnyire faluhelyeken, különösen pedig 
az alsóbb neposztálynál divatban vannak. Sajnos azon­
ban, hogy a jelenkor fonókéit, a régiekkel szemben, 
a közerkölcsiség tekintetéből is kénytelen vagyok 
elítélni. Sokbelyt az erkölcstelenség fészkeivé fajultak 
ezek át.

Alig szabadul ki a leány az iskolai fegyelem alól, 
már is fonókába engedik szülei; lelki vakságukban nem 
gondolják meg, hogy az igy magára hagyott, sót esetleg 
rósz társak közé bocsájtott leányukban a bűn csirájának 
önmaguk adnak tápot s engedékenységükkel ennek er­
kölcseiben több kárt okoznak, mint amennyit anyagi 
tekintetből a fonóka látszólag hasznot hozna. Ily körül­
ményekkel szemben az iskolában reá tapadt erkölcsi 
oktatás csirájában fojtatik el s a tanítónak, nemkülönben 
a papnak erkölcsi oktatásai annyit használnak lelki 
üdvére, mint a betegnek a Kneip kúra bocskorban.

A serdültebb leányok már külön kasztot képez­
nek ; ezek külön fonókába járnak, természetesen minden 
felügyelet nélkül, hova csak a legényeknek van jussuk 
el ellátogatni. Elképzelhető, hogy mennyire szaporodik 
itt a fonál! Leggyakrabban a legények fonják be a 
lányokat, melynek szomorú erkölcsi következményét a 
legtöbb esetben a szülők is megbánják.
. I^e nem csak erkölcsi, hanem anyagi tekintetből 
is károsak, különösen a fiatalságnál a fonóbázakba való 
összejövetelek. A szobáért, melyet kibérelnek, busás árt 
szoktak fizetni. A fonóház tulajdonosok valódi üzérkedést 
szoktak fizui szobáikkal; s ezt helyesen is teszik, mert 
a fonókákon elkövetett lárma és zsibongás hallgatását 
is megfizettetik. Hát a világítást, habár közös is, sem



képesek voltak a természet ezerféle szinpompáját. az 
azt legeklatánsabban visszatükröző virágokban szemeink 
elé varázsolni. Igazán, belépve a kiállítási terembe, az 
ember szinte el is felejtette azt a csúnya, szeles időt, 
a mely már napok óta késlelteti a természet ujjáébre- 
dését. Azt bitte mindenki, hogy egy rózsákkal és szebb­
nél szebb virágokkal beültetett kertbe lép be, a hol itt 
egy rózsabimbó mosolyg felé, amott pedig egyik sürgő- 
forgó rendező bizottsági hölgynek pajzán jókedve kisérti.

Első pillanatra minden belépő mintegy meglepetve 
tekintett szét maga körül s bámulva azt látszott önma­
gától kérdezni, hogy jól lát-e, vagy pedig talán csak a 
szemei kápráznak? Szinte hihetetlennek tetszett, hogy 
azt a maga nagyszerűségében utolérhetlen természetet 
annyira utánozni lehet a gyarló embernek I Néha oda 
is hajol egyik-másik néző, hogy annak a szép virágnak 
előtte ismert kellemes illatát is élvezze, de csalódásából 
felocsúdva szinte elszégyenli magát, hogy annyira el 
volt ragadtatva, — annyira élethű, természetes a kiállí­
tott művirágok legnagyobb része!

Hiszen érdeklődéssel kísértük a megindult moz­
galmat elejétől végig, meg is voltunk arról győződve, 
hogy a nők ismert Ízlése és a terveik keresztül vitelében 
mindenkoron kitűnő fáradthatlansága valódi és nem kis 
élvezetet fog számunkra nyújtani a kiállítás folyamán, 
de hogy ennyire felülmúlják önmagukat, az igazán 
meglepett mindenkit, a ki a kiállítást megtekintette.

Hanem azért — meggondolva jól a dolgot — 
nem szabad a páratlan siker felett csodálkoznunk I Hiszen 
nem is gyarló emberek mesterkedtek, fáradoztak, — a 
hogy fentebb mondtam. Nem, — nem gyarló emberek 

' műve volt, hanem a nőkéi
Nem durva férfi kezek munkálkodtak, hanem pici, 

női — kacsók 1
*

A kiállítás f. hó 23 án nyittatott meg ünnepélyesen. 
Már 9 órakor sűrűn robogtak egyre másra a fogatok a 
„Vadászkürt“ előtt, meghozva a rendező és felügyelő 
bizottságok tagjait. Félóra alatt együtt voltak mind­
nyájan köztük a kiállítási pénztárnoknő Berényi Vilma 
s a fáradhatlan és ügybuzgó titkár, Zsuffa Vincével. 
Nemsokára megérkezett aztán az igy egybegyűltek 20 
tagú küldöttsége által felkért kiállítási elnöknő is, — 
Sztipics Alföldy Mária. Ekkor senki sem hiányzott már 
csak még a kiállítás védnöknője Szemző Gyuláné. És 
az ő megjelenése képezte az ünnepélyes megnyitás 
egyik legimpozánsabb aktusát. A felügyelő bizottság 
tagjai hosszú kocsi sorban mintegy negyvenen az eluöknő 
és a titkárral az élükön a védnöknő lakására vonultak, 
őt a kiállítás megnyitására meghívandók. Az elnöknő 
üdvözlő szavai és a szívélyes fogadtatás után kis vártatra 
újra visszaérkezett az egész menet, élén most már a 
védnöknővel, kit is a lehető legnagyobb szívélyességgel 
fogadtak. Városy Klémike és Schmidt Mariska egy-egy 
élő virágcsokrot nyújtottak neki át, az elnöknő pedig 
újólag szívélyes szavakban üdvözölte. És miután a 
teremben elfoglalta a kiállítási titkár, Zsuffa Vince által 
művirágokból páratlan Ízléssel összeállított lugasban 
helyét, Zsutfa Ilonka a következő beszédet mondotta el:

Nagyságos védnöknő és elnöknő!
Igen tisztelt vendégek!

Bár a mi kedves hazánk főleg földmivelő ország, 
miudazáltal minden helyesen gondolkodó ember érzi és 
belátja, hogy a kézműipar gyakorlása, tökéletesítése s 
minden lehető módon való előmozdítása nélkül orszá­
gunkat s nemzetünket igazán nagygyá, gazdaggá s ha­
talmassá s mondhatjuk boldoggá nem tehetjük. Innen 
van, hogy úgy a törvényhozás, mint a kormány buzgón 
intézkedik a szép műipar előmozdítása iránt. íme itt 
szemlélhető a mi kézműiparunk és ügyességünk némely 
gyümölcsei: kiállított tárgyaink. Cekélyek azok ma 
gukban véve, de fontosak, mert alapját képezik a szép 
érzéknek és további nemes törekvéseinknek. A legna­
gyobb folyamok is kicsiny forrásokból erednek; ennek 
tudata buzdít bennünket s fejti ki azon lelki erőt, mely 
hazánk felvirágozását célozza.

Legyen köszönet nektek, kik nekünk alkalmat 
adtatok ügyességünket bemutatni, legyen köszönet 
mindazoknak kik jövőnket szivükön hordják és fogadják 
tőlünk köszönetünk elismeréséül e csekélységet azon

adják ingyen! Ha pedig tekintetbe vesszük, hogy otthon 
is világitnak, vagy ha három felé is járnak a kört te­
kintve fonókába: bizon ezen kiadások számításba esnek! 
Hátha számításba vesszük még azon körülményt, hogy a 
fonókások többször vendégeskedni is szoktak, bizony 
könnyen kiszámíthatjuk, hogy több anyagi kárral járnak 
a fouókák mint haszonnal. Megjegyzendő, hogy a szülők 
tudtán kívül, sok liszt, zsir, mák s több efféle élelmi 
szer vándorol a leány ködmönye alatt a fonóházba, hol 
aztán fonás helyett sütnek, főznek, mely vendégségről 
természetesen a legények nem hiányoznak. Ily alkal­
makhoz ugyhiszem nem szükség kommentár s bizony­
bizony a polgári házasság itt előbb lép életbe, miként 
azt bölcs törvényhozóink tervezik.

Végre a férjes asszonyok külön fonóbázat tarta­
nak. Itt szokták összekovácsolni az álhireket s innen 
szokták azokat széjjel hordani, melyek gyakran a békés 
családok nyugalmát forgatják fel.

Ilyenek tehát a mai kor fonókái; és épen azért 
örömmel vesszük tudomásul a bódsághi járás főszolga- 
birájának m. év november 25 én kelt 9183. számú in­
tézkedését, melylyel a fonóházakat nemcsak közegész­
ségi, de közerkölcsiségi szembontból is betiltja. Ezen 
eljárásával ismételve kimutatta a főszolgabíró, hogy a 
népnek úgy anyagi, mint erkölcsi jólétét szivén viseli s 
az egyház és iskola magasztos feladatát támogatja.

Ötletek.
„A szükség megtanít imádkozni.“ — Káromkodni is.

*

A világ nem az értékünk, hanem a hasznunk 
szerint becsül.

*

Mikor a botlásaidat szánod bánod, olyanfélét cse­
lekszel, mint a könyvnyomtató, mikor a könyv végére 
odajegyzi a sajtóhibák lajstromát. Dejszen lajstrom ide, 
lajstrom oda: a könyvben mégis csak benne vannak a 
Iapsusok.

Révész Ernő.

őszinte kivánataink kifejezése mellett, hogy a mindem 
ható áldása kisérje minden nemes törekvéseiket és 
sokáie: éljenek.

Tisztelt gyülekezet!
Ha ezen teremben körültekintek, csodálat fogja el 

keblemet, mert csakugyan kell, hogy mindenkit meglep­
jen azon báj és szinpompa, melyet önök oly rövid idő 
alatt ide varázsoltak.

Büszkék lehetünk reá, hogy a természetnek oly 
sikeres utánzását mutathatjuk be a város közönsé­
gének, melynek főérdeme mindenesetre az elnöknót, 
Sztipicsné őnagyságát illeti, de nem feledkezhetem meg 
a tisztelt közreműködő közönségről sem, kik az eszmét 
oly lelkesedéssel felkarolták, s végre Zsuffa titkár úrról 
sem, ki feláldozó fáradsággal működött közre.

Ezek után a kiállítást megnyitottnak nyilvánítom.
Ezzel a kiállítás ünnepélyesen meg volt nyitva. 

Mielőtt azonban mi is végig néznénk, kötelességünknek 
tartjuk uévszerint megemlékezni azokról, a kiket a ki 
állítás rendezése körül az érdem megillet. íme:

Védnöknő: Szemző Gyuláné; elnöknö: Sztipics Al­
földy Mária ; pénztárnoknő: Berényi Vilma ; titkár: 
Zsuffa Vince; a rendező bizottság tagjai: Apáthy Józsefné, 
Baloghy Ernőné, Baumann Nándorné, Bohner Jozefin, 
Dekker Páluc, Donoszlovits Vilmosné, Gertinger Pálné, 
Gergurov Dánielné, Hauke Imréné, Horváth Ottil, Jor- 
govits Schiller Elza, Kohut Henrikné, Kőszeghy Józsefné, 
Maximovits Szilárdné, Medveczky Zsigmondné, Bombay 
Dezsőné, Schmidt Béláné, Szilágyi Mórné, Sztipics A1 
f.ildy Mária, Trischler Ferencné, Várossy Károlyné és 
Lászlóné, Zsuffa Vincéué; a felügyelő bizottság tagjai 
pedig: Babits Adél, Baumann Aranka, Berényi Vilma 
és Irma, Bieliczky Margit, Borgyosky Sztánka, Csarsch 
Irén, Császár Stefi, Dalmay Jolán, Dobák Fatime, Dö­
mötör Irén, Falcione Mariska és Ilona, Fejér Gizella, 
Fernbach Zsuzsika, Fratricsevits Adrienne, Gaál Margit, 
Gallé Gizella, Gerevits Hetén, Gertinger Erzsi, Gfeller 
Mari, Harlikovits Jolán, Havel Aranka, Heindlhofer Elza, 
Hoffmann Ilka, Hruby Láli, Husvéth Gizella, Jáross 
Gizella, Jeszenszky Jolán, Jung Karolin, Kalapsza Bella, 
Karácson Dóra, Kari Aranka, liésmárky Ilona, Klemm 
Bozsa, Koczkár Adrienne, Konyovits Ivánka, Lallossevits 
Jélka, Lang Mariska, Pál Vilma, Pataj Ella, Pekánovics 
Ilona, Schreiter Mici, Szabó Karola, Szemző Erzsiké, 
Szüts Margit, Tessényi Vilma, Thirn Karolina, Traup 
mann Sarolta, Trischler Nina, Valter Aranka, Vesze- 
lovszky Aranka, Vuits Npdó és Vukoszáva, Vukicsevits 
Szida, Wolf Ida, Wundszám Gizella és Ida, Zottományi 
Fanni és Irén.

A jury pedig a következőképen alakult meg: el­
nök : Parcsetich Fanny; tagok pedig: Barthal Józsefné, 
dr. Csihás Benőné, Danczer Kornélné, Gartner Ferencné, 
dr. Gerevits Gusztávné, Kórits Eszter, özv. Schiller Ká­
rolyné, Spitzer Mórné.

Mindezek az általunk igen tisztelt hölgyek vállvetve 
oda törekedtek, hogy a kiállítást minél nagyszerűbbé, 
díszesebbé tegyék.

*

A kiállítás maga két főcsoportra osztható: mű- 
virágkiállitásra és festészetire. Mind a két genreben 
ügyes kézzel összeállított, finom műizlésről tanúskodó 
tárgyak gyönyörködtetik a néző közönséget. Ott a ró­
zsákból és más különféle kerti és mezei virágokból 
ügyesen összeállított csokrok, egész bokor és fa imitá­
ciók, amott pedig az olaj-, majolika- és email-festészeti 
dilletantizmusnak valódi remekeit csodáljuk. Minden 
egyes tárgy külön külön érdemli ki figyelmünket, annyi 
gonddal és szorgos fáradtsággal vannak elkészítve. E 
mellett azonban az ügyes, Ízléses beosztás és csoportozás 
nem kevésbbé járul hozzá a kiállítás páratlan sikeréhez.

Ide iktatjuk azoknak neveit, a kiket tulajdon- 
képen a főérdem megillet. Mintegy hetven kiállítónak 
nevét látjuk szerepelni az egyes tárgyakon, és pedig: 
Barthal Józsefné, Bauman Nándorné, Császár Stefánia, 
Csars Irén, Danczer Nelly, Duha Beatrix, Fratricsevits 
Adrienne, Frey Ella, Gaál Margit, Gallé Irén, Galandauer 
Paula, Gergurov Dánielné, Gergurov Milán, Gertinger Erzsi, 
Gfeller Mariska, Görgényi Kamilla, Grosits Ilona, Harli­
kovits Jolán, Horváth Ákosué, Horváthovits Emilia, 
Husvéth Gizella, Husvéth Károlyné, Jáross Gizella, Jor- 
govits Schiller Elza, Jung Hildegard, Kari Aranka, 
Kaufmann Vilma, Kleiner Gizella, Kleiner Józsefné, 
Klemm Rózsa, Késmárky Ilona, Kohn Róza, Kohut 
Mari, Konyovits Ivánka, Konkoly Mari, Koratpatfinszky 
Ernőné, Koratpatfinszky Terka, Kovács Ilona, Lallosevits 
Jelka, Lang Mariska, Latinovits Lajosné, Niki Mariska, 
Maly József, Medveczky Zsigmondné, Pál Blanka és 
\ ilma, Pauditz Mária, dr. Pataj Sándorné, Pekánovics 
Ilona, Polyákovits Ilona és Mariska, Rezsnyi Mari, 
Schmidt Mariska, Sebőn Adolfné, Steiner Lajos, Szakái 
Margit, Veindl József, Veszelovszky Aranka, Vuits Nádó, 
Wolf Sándor, Zsuffa Ilona, Jenő és Vince, Karácson 
Dóra, Szemző Gyuláné, Sziipits Alföldy Mária

És mindezek mellett külön meg kell emlékeznünk 
első sorban Husvéth Gizella k. a.-ról, a ki a közönség­
nek osztatlan elismerését vívta ki úgy a kiállított tár­
gyak mennyisége, mint pedig feltűnően hű és Ízléses 
elkészítés által. Látunk ott a kiállított sok tárgyak között 
egy különösen feltűnő „La francé“ rózsa csokrot, óriási 
mákvirág ernyőt, öt díszes művirág csokrot, két rózsa­
bokrot, és ami legfeltűnőbb volt egy kiváló Ízlésről 
tanúskodó igen „bércig“ női kalapot vadrózsákból össze­
állítva. De ez a kép csak úgy válik tökéletessé, ha 
hozzá vesszük Csarsch Irénke csoportos rózsa gyűjte­
ményét, a mely oly művészi kivitelű s annyira élethű, 
hogy az ember önkéntelenül is élővirágoknak tekinti. 
A ritka ügyességet és a páratlan finom Ízlést látjuk a 
gyűjteményben megnyilatkozni. A sok látogató közül 
R. ur annyira el volt ragadtatva, hogy egy szál rózsát 
a csoportból 5 írtért vásárolt meg. Ki kell még emel­
nünk azt a viráglugast, a melyet Zsuffa Vince állított 
össze kiváló szakértelemmel ; továbbá a Frey Jolán 
által vadrózsákból összeállított napernyőt; a Szemző 
Gyuláné hólapda fáját és az egész kiállításon a maga 
nemében egyedül szereplő és páratlan tollvirág csokrait 
Szakáll Margit virágzó almafáját; Gfeller Mariska, 
Rezsnyi Mariska, Vuits Nadezda, Lang Mariska és 
Harlikovits Jolán rózsa csokrait. — Feltűnést keltett 
még a Lallosevits Jelka k. a. által készített rózsás 
szekér, a mely elé két fehér galamb volt fogva. De nem 
kisebb elismerést érdemel Gergurov Dánielné a vizi 
virágokból összeállított s tavat ábrázoló gyűjteményével,

továbbá: Husvéth Károlyné finom Ízléssel vad és kerti 
rózsákból álló csokra s az a pici, szép vadvirágkosárka; 
Barthal Józsefné sárga akácfája, Gallé Irén kettős csokra , 
a Frey testvérek hólapda koszorúja, Pekánovits Ilonka 
és Gertinger Örzsike csokra, végül Járos Gizella k. a. 
szomorú rózsa fája, s az a meglepetően szép és egy 
bőség szaruban elhelyezett csokra.

Ezenkívül a közönség osztatlan tetszését vívták ki 
Mály József és Weindl József urak olajfestményei és 
Zsuffa Vince urnák aquarelljei, amelyek közül különösen 
a Szemző Gyuláné és Tárczay Dezsőné arcképei tetsze­
nek. Nem kevésbbé szépek Medveczky Zsigmondné aqua­
relljei is.

A majolika és email festést illetőleg pedig Sztipits 
Alföldy Mária, Horváth Ákosné, Késmárky Ilona, Pál 
Blanka, Gaál Margit, Polyákovits Mariska, Kari Aranka, 
Danczer Nelli, Husvéth Gizella, Konyovits Ivánka 
(hímzést utánzó gyönyörű email festés), Zsuffa Ilona és 
Jenő tűnnek ki. Ezzel szemben Kaufmann Vilma, Pál 
Blanka és Kleiner József mint kiválóan ügyes kréta­
rajzolók mutatták be magukat.

De nemcsak a felsoroltak, hanem a kiállítók 
mindegyike őszinte elismerésre számíthat a közönség 
részéről.

És e helyütt emlitjük meg, hogy a jury hétfőn, e 
bó 24-én ejtette meg a bírálatot, a melyet térszűke miatt 
lapunk legközelebbi számában részletesen közlünk.

*

Végül még csak azt akarjuk megemlíteni, hogy 
nemcsak az erkölcsi siker teljes, hanem a jótékony 
célnak örvendetesen megfelelőleg az anyagi haszon is 
fényesnek Ígérkezik. Ezt látszik bizonyítani az a 300 nál 
több látogató is, a kik a megnyitás napján a kiállítást 
megtekintették. De ezt bizonyítják im a száraz adatok 
is: Vasárnap a délelőtt folyamán befolyt: a belépti 
jegyekért 144 frt 90 kr, kis élővirág csokrokért, melyet 
Schmidt Beláué ajándékozott a jótékony célra, befolyt 
2 frt 5 kr, felültizetésekből 5 frt 55 kr, délután pedig 
belépti jegyekért 60 frt 90 kr, fölülfizetésekből 2 frt 
11 kr. ehhez járul R. urnák 5 írtja egy rózsabimbóért.

És mi őszinte szívből csak azt kívánjuk, hogy az 
általunk igen tisztelt hölgyközönségnek ezen igazán 
dicséretreméltó buzgólkodását a lehető legteljesebb siker 
koronázza e tekintetben.

Különben igen érdekesnek Ígérkezik a kiállításnak 
befejezése is. E hó 29 én ugyanis a „Vadászkürt“ szálló 
nagytermében hasonló jótékony célból tombolával egybe­
kötött tánefűzérke lesz. Már eddig is számos érdekesnél 
érdekesebb nyereménytárgyakat ajándékoztak. így többek 
között: Barthal Józsefné, Bohner Józsefné, Danczer Kor­
nélné, Frey Vilma, Gergurov Dánielné, Galle Gizella és Irén, 
Jorgovits Döméné, Parcsetits Fánny, Koczkár Zsigmondné, 
Rombay Dezsőné, Schiller Károlyné, Sebőn Adolfné, 
Szilágyi Mórné, Sztipits Alföldy Mária, Sztrilich Józsefné, 
Városy Lászlóné és Károlyné, Wolf József, Zsuffa Vince, 
Jenő, Ilona, Mariska.

Megemlítve még, bogy a sok fáradozó hölgy között 
Zsuffa Vince, kiállítási titkár igazán nemes buzgalommal 
igyekezett nemcsak segítségére lenni a rendezőknek, 
hanem személyes sokoldalú fáradozása által nem kevésbé 
igyekezett a siker teljességét is biztosítani, — befeje­
zésül csak azon óhajunkat akarjuk kifejezni, vajba a 
közönség tömeges látogatásával tisztelné meg az ügy- 
buzgó rendezőket úgy a kiállításon, mint pedig a tánc- 
füzérkén ! ?

Mert amig ezzel csak tartozó kötelességét róná le, 
addig másrészt mindenki egy kettős cél elérését bizto­
sítaná saját maga számára. Egyrészt áldozatot hozna 
arra az oltárra, a melynek hivatása a nyomorba jutott 
embertársainkat felsegélyezni, másrészt pedig egypár 
igazán élvezetes és sok időre felejthetlen órát élne át.

Azon reményben fejezzük be sorainkat, hogy ebbeli 
várakozásunkban sem fogunk csalódni! . . .

Főispáni beiktatás Szabadkán 
és Baján.

Ritka ünnepségeknek volt színhelye Szabadka sz. 
kir. és Baja törvényhatósági joggal fölruházott város. 
Uj főispánjukat, bajsai dr. Vojnits Istvánt ünnepelték 
ez alkalommal, az ő hivatalos beiktatása alkalmával.

Ritka ünnep a főispáni beiktatás, de az utóbbi még 
a ritkák között is ritka, mert az ünnepelt főispán egy 
messze népszerű családnak szeretett és tisztelt tagja, a 
kinek kiueveztetését a legnagyobb örömmel fogadta a 
két város közönsége. De megismerve dr. Vojnits István­
nak a közügyek iránt mindenkor tanúsított meleg érdek­
lődését, erélyes és a mellett tapintatos eljárását, kiválóan 
finom modorát, a közügyek vezetésében, a politikai és 
társadalmi viszonyok fejlesztésében is, sok szép remény­
nyel van eltelve a két város közönsége.

A nagy ünnepségekről a következő tudósításokat 
kaptuk:

SzaTo a dkán.
A „Pest“ szálló nagytermében szokta megtartani 

a város közönsége közgyűléseit. A beiktatás alkalmára 
ünnepi díszbe öltöztették ezt a termet is. Itt gyűltek 
egybe a városi tisztviselőkön és bizottsági tagokon kívül 
a törvényhatóságok küldöttségei és a meghívott ország- 
gyűlési képviselők s a többi vendégek is. 20 án délelőtt 
10 órakor nyitotta meg a közgyűlést Mamuzsits Lázár 
polgármester s indítványozta, hogy a Szt. Teréz templom­
ban tartandó istentiszteletre vonuljon föl a törvényható­
sági bizottság és az egybegyült vendégek.

A város mindenütt föl volt lobogózva s a nép az 
utcán föl-le hullámzott sűrű tömegekben már a reggeli 
órákban. A közgyűlési teremből a néző közönség tömött 
sorfalai között vonult a templomba és vissza a menet. 
Élén az uj főispánnal. A sok pompás díszruha festői 
képet nyújtott.

Az istentiszteletet Mamuzsits Mátyás prépost-plé­
bános végezte fényes segédlettel.

Visszatérve ismét a közgyűlési terembe, fölolvasták 
a kinevezési okmányt és egy küldöttség ment el az uj 
! őispánnak meghívására Dr. Vojnits István megjelenését 
hosszantartó lelkes éljenzés követte, mire ő letette a 
livatali esküt a közgyűlés színe előtt s megtartotta szék­
foglaló beszédét.

Kiemeli mindenekelőtt, hogy örömmel és büszke­
séggel foglalja el főispáni állását, mert hiszen azon város 
területére rendeltetett ki a felügyeleti jog gyakorlására, 
a mely a mellett, hogy az ország egyik kiváló városa,
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ő neki egyszersmind szülővárosa is. Megemlékezik azután 
elődjéről is pár szóban és áttér a törvények és szabály 
rendeletek végrehajtásánál tanúsítandó magatartásra 
hangsúlyozva, hogy azok rendelkezései ne crak Írott 
mulasztót képezzenek, hanem személyre és állásra való 
tekintet nélkül vitessenek keresztül.

^.i^..VáLr0S háztartására megjegyzi, hogy első sorban 
a nelkulozhetetlen szükséges költségek fedezeudők tel­
jesen s a nagyrészt kényelmiek és fény űzésiek csak a 
minimumra redukáltassanak.

Áttér ezek után a nemzetiségek magatartására. A 
következőket mondotta :

Egy ily nagy városnak a fentieken felül egyik 
legszebb és legnemesebb rendeltetését és hivatását képezi 
a magyar állam eszméjének a magyar nemzet egységé­
nek fejlesztése és emelése, (Viharos s lelkes éljenzés) 
hisz mindannyian egy hazának vagyunk gyermekei, 
mindannyiunk keblét méltó öröm és lelkesedés hatja át, 
ha látjunk, hogy Országunk közös Anjánk erősödik és 
a magyar állam eszméje mindinkább tért foglal. (Lelkes 
éljenzés.)

Ezen célnak, ezen nemes és nagy hivatásnak tel­
jesítése kell, hogy mindannyiunk főkötelességét képezze 
és én bizton megvagyok győződve arról, hogy valamint 
a múltban úgy a jövőben is, eme város lelkes közön­
sége, eme város lakossága között ezzel szemben más 
áram mutatkozni nem fog és a más nemzetiségek érde­
kei a magyar állam eszméjével ellenkezésbe jönni nem 
fognak, — de azért mégis tartozó kötelességemnek 
ismerem itt kinyilvánítani azt, hogy én a magyar nem­
zetnek fia vagyok, (Lelkes éljenzés) ép azért ha oly 
eset adná magát elő, mely a jelenlegi helyzet megboly- 
gatására a magyar állam eszme gyengítésére vagy alá 
ásására törekednék, minden egyébb szemponttól elte 
hintve a legnagyobb szívóssággal, lelkem egész hevével 
fogok eme áram elé állani, hogy ezt csirájában elfojt­
hassam ! (Percekig tartó viharos éljenzés.)

Hangsúlyozza még ezek után, hogy ő a szabadelvű 
eszméknek a hive, hogy bizalommal viseltetik a város 
közönsége irányában, miszerint „közös erővel és egy­
másnak nyújtott baráti jobbal fognak közrehatni“ a 
hangoztatott nemes célok elérésében.

E lelkesen, éljenzéssel kisért beszéd után Vojnits 
Félix főjegyző üdvözölte a főispánt hosszú és szép 
beszédben.

A közgyűlés után az uj főispán a küldöttségeket

Újdonságok.

fogadta; az üdvözletekre meleg 
válaszolt.

hangon, barátságosan

Délután 2 órakor az ünneplő közönség diszebédre 
gyűlt egybe a „Pest“ szálló nagytermébe. A küldöttsé­
geken kívül megjelent ott a város előkelő közönsége. 
A karzat, mint a közgyűlés alkalmával, úgy most is 
megtelt érdekes hölgy közönséggel.

Emelkedett szellemű, szép pohárköszöntőket mon 
dottak az ebéd alkalmával. Az ünnepelt főispán a király 
ő felségére és családjára, Mamuzits polgármester Vojnits 
főispánra, Vojnits főispán Szabadka város felvirágozására, 
Pertich árvaszéki elnök a szabadelvű kormányra, id 
Franki István Császka érsekre, dr. Guln a hadseregre 
és annak jelenlévő képviselőire, dr. Vasdényei Czorda 
Félixre, dr. Békeffi Sándor Béla és Flatt Viktor fő 
ispánokra, Farkas Zsigmond a jelenlévő képviselőkre, 
Vojnits Félix a törvényhatósági képviselőkre stb. stb,

Az ebéd d. u. fél 5 órakor ért véget.

Bajáin.
Ismétlődött az az ünnep, a melyet Szabadka 2 

nappal előbb rendezett.
Reggel 8 órakor fogadta Baja város közönsége uj 

főispánját a vasúti indóháznál. Nagy közönség tömörült 
össze a perronon, hogy az ünnepségek első aktusának 
tanúja legyen.

Erdélyi főjegyző üdvözölte itt a főispánt, a kinek 
beszédére utóbbi igen meleg hangú beszédben válaszolt.

A városházára impozáns kocsisor vitte föl a fő­
ispánt és a fogadtatásnál jelen volt vendégeket, küldött­
ségeket stb.

A közgyűlésen a bizottsági tagokon kivül még a 
következők voltak jelen : Bács Bodrogb vármegye kép­
viseletén: Schmausz Endre alispán, dr. Boromisza Tibor 
jankováci apát-plébános, Eigl József futtaki apát plébá­
nos, Szemző Gyula nagybirtokos, Siskovics Tamás nagy 
birtokos, Zákó Milán országgyűlési képviselő. Szabadka 
szabad királyi város képviseletében: Mamuzsich Lázár 
polgármester, Antunovich József orsz. képviselő, id. 
Franki István ny. kir. főgymnáziumi igazgató, Mamu­
zsich Mátyás prépost plébános, Pertich Mihály árvaszéki 
elnök, Polyákovics Alajos ny. főgymn. tanár, Szalay 
Mátyás rendőrkapitány, Vermes Béla orsz. képviselő, 
Vojnics Félix főjegyző és Vojnics Máté főügyész. Újvi­
dék sz. kir. város képviseletében: Mészáros Gáspár 
hely. polgármester, dr. Demetrovics Vladimir főjegyző 
és Forster Géza tanácsnok. Zombor sz. kir. város részé­
ről : dr. Csihás Benő polgármester, Fehér Gyula apát­
plébános, Kupuszárevics Lyubomir gör. kel. szerb esperes, 
Koczkár Zsigmond közjegyző és Széchényi József tör­
vényszéki elnök, azonkívül a főispán kíséretében 
megjelent vendégek közül: Szécsényi Jenő nagyváradi 
kanonok, Perczel Dezső országos képviselő, Gajári 
Ödön a „Nemzet“ szerkesztője, Danczer Kornél kir. 
pénztigyigazgató, Deák Péter kir. ügyész, Hoffmann 
Frigyes kir. főmérnök, Vojnics Imre és Vojnics Oszkár 
nagybirtokos urak jelentek meg.

A közgyűlésen Hegedűs Aladár dr. polgármester 
elnökölt s a közönség innen is istentiszteletre vonult, a 
melyet Berényi Dániel apát-plébános mutatott be a 
Mindenhatónak.

Az istentisztelet után a közgyűlési teremben a 
polgármester üdvözölte a főispánt, mire dr. Vojnits István 
hosszabban válaszolt, megjelölve a közügyek egyes ágai­
ban tanúsítandó magatartását. A lelkes éljenzés a beszéd 
alatt is, de különösen ezek után, zajosan fólhangzott.

A közgyűlés után a küldöttségeket fogadta a fő­
ispán és d. u. 2 órakor 200 terítékű bankett volt a 
„Bárány“ szállóban. Tósztok során fölköszöntötte a pol 
gármester a főispánt, Drescher Ede orsz. képviselő a 
kormányt, Berényi apát plébános a vármegye, Szabadka, 
Újvidék és Zombor városok törvényhatóságát, mire 
Schmausz alispán, Mamusich, Mészáros és dr. Csihás 
egyenként válaszoltak. Fölköszöntötték még az egyházak 
képviselőit, a hadsereget és a honvédséget.

Kinevezés. Poll Antal cs. és kir. 23. ezredbeli 
őrnagyot, a zombori zászlóalj parancsnokát, a király ő 
Felsége a bosznia hercegovinál 4. sz. gyalogzászlóalj 
parancsnokává nevezte ki.

Előléptetések. A pénzügyminisztérium vezeté 
sével megbízott m. kir. miniszterelnök Berlekovics Ferenc 
és Kiss József zombori, — Gera Vince és Grünwald 
István bajai, — Eiszler Mór kulai, — Győri László 
ó becsei, — Zsarnay Dénes palánkai, — Vébel Béla és 
Komlós Armin szabadkai m. kir. adótiszteket a 6ü0 frt 
fizetési fokozatból a 7U0 frt fizetési fokozatba,— Feuer- 
mann Manó, Pelikán Lipót, Goldstein Izidor és Bukta 
Gábor zombori, — Andráskay József, Csórja Ignác és 
Sarecz Ignác bajai, — Nagy Sándor és Solti Gusztáv 
kulai, — Bányai Lajos ó becsei, — Schiffer Béla palán­
kai, — Weisz Gusztáv szabadkai, — Frank Fülöp, 
Csighy Endre és Farkas Imre újvidéki, — Beck Simon 
és Sternberg Ernő zentai m. kir. adótiszteket az 500 frt 
fizetési fokozatból a 600 frtos fizetési fokozatba léptette 
elő az 1893. évi ápril hó 1-től számítandó illetményekkel.

A szabadka-bajai főispán háziestélye. 
Dr. Vojnits István, a szabadka-bajai uj főispán e hó 
19-én Szabadkán az installációjára egybegvült küldött 
ségek, orsz. képviselők és a szabadkai városi bizottsági 
tagok tiszteletére a saját házában estélyt adott. A jelen 
volt vendégek száma a 300-at is meghaladta. A házi 
asszonyi tisztet a főispán édes anyja özv. b. Vojnits 
Lukácsné szül. Szemző Jozefa úrnő teljesítette. A vendé 
gek között a következő vidékiek voltak: Baksa Lajos 
dr., Beksits Gusztáv, Bauer Mihály, Berényi Dániel, 
Boromisza Tibor, Czorda Bódog, Császár Péter, Csihás 
Benő dr, Czirfusz Ferenc, Danczer Kornél, Drescher 
Ede, Eigl József, Flatt Viktor dr., Futtaki Gyula, Fejér 
Gyula, Gajáry Ödön, Gligorievits Péter, Gyuricza Sán 
dór, Hofbauer Miklós, Hegedűs Aladár dr., Hódmező­
vásárhelyi kiküldöttek, Hoffmann Mihály, Jusits Lajos, 
Krappenheim József, Kupuszárevits Lyubomir, Koczkár 
Zsigmond, Lázár György dr., Latinovits Ernő, Münnich 
Aurél, Matkovits Lajos, Markovits Kálmán, Nagy Gyula, 
Olay Lajos, Platz Bonifác dr., Papp Géza, Perczel Dezső’ 
Pulszky Ágost, Rohonyi Gyula, Rainer József, Szerb 
György, Siskovits Tamás, Szenczy Győző, Szutrély Lipót, 
Szalay Károly, Széchényi József, Schmausz Endre, 
Szemző Gyula, Schlagetter Gyula, Széchényi Jenő, Scheib­
er Gyula, gróf Teleky József, Triscliler Ferenc, Terényi 
Lajos, Thury Mátyás, Újvidéki küldöttség, Vissy József, 
Vissy Károly, Várady Ignác, Zákó Milán.

Kinevezés. Dr. Váli Bélát lapunk külmunka- 
társát, a „Színművészeti Lapok“ szerkesztőjét, a keresk. 
miniszter kinevezte a kiállítási szülészeti csoport előadó 
jává. A színművészeti és zenészeti csoport elnöke gróf 
Zichy Géza intendáns, az egyházi zene előadója dr 
Bogisicb Mihály esperes akadémiai tag, világi zene 
előadó Barfalus István akadémiai tag, színművészeti 
előadó dr. Váli Béla.

Kitüntetés. Mint értesülünk, egyik bácsmegyei 
földinket nagy kitüntetés érte. A kereskedelmi miniszter 
ugyanis Kovács Pál zentai születésű államvasuti főmér­
nököt a chicagói kiállításnak műszaki szempontból leendő 
tanulmányozása végett, több szakférfiúval egyetemben, 
bizottsági tagul kiküldötte.

Áthelyezés honvédzászlóaljunknál. Ko­
vács Mihály hadnagy honvédzászlóaljunktól áthelyezte 
tett az ezred szabadkai zászlóaljához; helyébe Buday 
Jenő Ödön jött az 5. ezred egyik szegedi zászlóaljától.

Uj állatorvos. Hosszú Vazul, temerini állatorvos, 
az állatorvosi tiszti vizsgálatot letette.

Jutalmazás. A m. kir. pénzügyminiszter Bogyó 
Ödön pacséri községi jegyzőnek az adóügyek szabály- 
szerű kezelése és kényszer eszköz alkalmazása nélküli 
behajtása körül teljesített sikeres eredményéért 25 frt 
jutalomdijat utalványozott.

Gimnáziumi koncert. Gimnáziumunk a saját 
ének- és zenekara javára az idén is rendez koncertet.
A május 10 én tartandó s tánccal egybekötött hangver­
senynek mintegy tiz száma lesz, melynek nagy részét a 
gimnáziumi ifjúság látja el, de a közönség köréből is 
lesznek szives közreműködők. A koncert rendezésének 
a bevallott jótékony célon kivül más, magasabb célja is 
van. Az intézet tanári kara ugyanis egyrészt ez által is 
nagyobb ösztönzést óhajt adni a gimnáziumi ifjúság ének­
és zene iránti fogékonyságának, s igy közvetve az 
aesthetikai képzésnek a középiskolai tantervben kissé 
háttérbe szorult ügyét akarja előmozdítani. — Másrészt 
azonban az a cél is vezeti a gimnázium tanári karát, 
hogy középiskolánkról, Zombor városának eme legjelen­
tékenyebb kulturális intézményéről, mint ilyenről, ne 
csak tudomást vegyen közönségünk, hanem iránta meleg 
érdeklődést, rokonszenvet érezzen. Hisz ott képezik ifjú­
ságunkat ; kell is, hogy az iskolának a család, a család­
nak meg az iskola támasza, lelkes munkatársa és barátja 
legyen. Őszintén kívánunk sikert a nemes törekvésnek!

Pályázat. A 3. hadtestparancsnokság egy Schel­
lenburg Jakab féle 101 frt 94 kros alapítványi helyre 
pályázatot hirdet. Pályázhatnak szegény tiszti özvegyek 
f. évi május hó 10 ig. Közelebbi értesítést ad a 23. 
hadkiegészítő parancsnokság.

Hírek a dalárdából. A zombori kaszinó- 
egyleti dalárdának f. hó 22 én tartott választmányi ülésén 
a dalárda működő tagjai sorába egyelőre ideiglenesen 
felvétettek : dr. Lovászy Márton, Trischler Ferenc, Raab 
Béla, Popovits Sebő, Raisz Lajos, Frindt József, Essig- 
mann Károly, Papp Gyula, dr. Hirmann Ferenc, dr. 
Longauer Ferenc, Raspottnigg Károly. — Az uj tagok 
tiszteletére ugyanaz nap estéjén ismerkedési összejövetel 
tartatott, melyen a dalárda tagjai, csaknem kivétel nélkül, 
megjelentek. Az estély családias voltát leginkább az 
jellemzi, hogy a nős dalárdisták nejeikkel együtt jelentek 
meg, ezzel is dokumentálván az erős együvé tartozást.
A május 6-iki, a túzkárosultak részére rendezendő hang­
versenyre s a bajai (május 13.) kiránduláson előadandó 
darabok betanítása serényen folyik.

Elismerés. Gáspár Vendel rigyicai aljegyzőt az 
adóügy kezelése körül tanúsított szakképzettsége és 
buzgalmáért a zombori pénzügyigazgatóság 20 frt tisz- 
teletdijjal tüntette ki. — A mint érsülünk, ugyancsak a 
közadók behajtása körül a múlt év folyamán tanúsított 
sikeres működéséért a pénzügyminiszter Pinterovics Jenő 
petrováci jegyzőnek, a zombori pénzügy igazgatóság utján, 
elismerését fejezte ki.

Eljegyzés. Dr. Flesch Adolf, helybeli gyakorló 
orvos, eljegyezte a napokban Scblieszer Ella kisasszonyt.

A Herczenbergerék Budapesten. A Her- 
czenberger Sándor zenekara május hó elsejétől számítva 
egy hónapon át Budapesten a váci körúton levő „Nem­
zeti“ kávéházban fog játszani. Úgy halljuk, hogy igen 
előnyös szerződést sikerült kötniök a kávéház bérlőjével 
8 nem lehetetlen, hogy ennek következtében megtetszik 
a mi zenekarunknak a budapesti élet, úgy hogy az egy­
havi kirándulás könnyen kinőheti magát ráadásul még 
néhány havi vendégszerepléssé is.

A tüzkárosultak javára. A hódsághi ifjú­
ság folyó évi május hó 2-án a kaszinó és a népkör 
összes helyiségében a tüzkárosultak javára zártkörű 
táucfüzérkét rendez.

Hímen. Schlachter József jankováci tekintélyes 
kereskedő jegyben jár Zadravecz Piroska kisasszonnyal 
Jankovácon.

Ujjficamodásból halál. Tóth Isaszegi István 
topolyai jómódú földmivelő, megyei és községi képviselő, 
a múlt hét egyik napján a vasúton a kupéból kilépve, 
kezének egyik ujját kificamította, s a már amúgy is 
későn hivott orvosi segélyt megvetve, az orvos által 
alkalmazott köteléket letépte, a gyógyszereket meg sem 
hozatta, ennek következtében farkasgörcsöt kapott s 
könnyelműségét halálával fizette meg.

Tűzvész. Ellenálhatlanul pusztít a tűz minden­
felé ! Alig telük el egy nap is, hogy hirt ne kapnánk 
innen vagy onnan újabb tűzesetről. így f. hó 19-én 
égett Moholon és égett O Becsén. Moholon d. u. fél 4 
órakor Kronstein Adolf fazsindelyes istálója kigyulladt. 
A tűz oly gyorsan terjedt a puskapor szárazságu anya­
gon, hogy a szomszéd nádastetejű melléképülete is pár 
pillanat alatt lángokban állott. Nagy szerencse, hogy az 
országszerte dühöngő szél éppen szünetelt, különben 
Mohol a szerencsétlen \ eszprém sorsára jut, igy is nagy 
erőfeszítés árán lehetett csak a tűz tovajerjedését meg­
akadályozni. A kár mintegy 300 frt. O-Becsén pedig 
Varnyu Ferenc fürdő-utcai háza kigyuladt, melynek 
gékény és nád tetejét mihamar megemésztette a nagy 
szél által élesztett tűz. Átcsapott a láng a melléképüle- 
tekie is és azokat is elhamvasztotta. A kár több, mint 
810 frt. Az épületek 600 frtra voltak biztosítva.

Legények harca. A zentai alvégi legények 
különbeknek tartják magukat, mint a felvégiek. De a 
fel végiek sem hagyják magukat. Emiatt persze sok a 
háborúság, különösen úgy tánc és borozás után. Ilyen 
kis háború támadt a múlt hét egyik napján is. Körül­
belül 30 legény csapott össze s közöttük 8 részesült 
alapos elveretésben. Késszurás, botütés, fej be verés stb. 
és a „súlyos testisértések“ miatti panaszok hirdetik a 
harc eredményét.

Szerencsétlenség. Zele lka Mihály, zsablyai 
gazdaember e hó 18-án délután kocsin kukoricát akart 
Csurogra átvinni. Útközben azonban a kocsinak egyik 
kereke szétrepedt s igy lehetetlen volt azon tovább 
menni. Zelenkának nem lehetett egyebet tennie, mint a 
lovakat kifogni s visszajönni egy másik kocsiért. Szom­
szédja kölcsönzött is neki egyet, de ezzel még nagyobb 
kellemetlenség érte. A határban tüzes csikói valamitől 
megijedtek és oly vágtatásnak eredtek, hogy a kocsi 
darabokra tört és Zelenka egy jó darabig a földön von- 
szoltatott a száguldó lovak által. Csurogról jövő emberek 
által a megbokrosodott lovak nagy nehezen feltartattak 
s igy az öreg Zelenka is megmenekült a biztos haláltól. 
Azonban igy is néhány hétig nyomni fogja az ágyat, 
mert fején, vállain és hátán nagyobb sérüléseket 
szenvedett.

Drágán fizette meg egy bánáti ember azt a 
pár szál deszkát, a melyet nemrégiben Zentán vásárolt.
A vásárlásnak ugyanis áldomás lett a vége, az áldo­
másnak pedig az a szomorú következménye, hogy a 
vásárló urnák 140 frtot tartalmazó pénztárcája szép 
csendben eltűnt. Hogy azonban hol veszett el, még 
benn a városban-e, vagy pedig a „csókai-csárdában“, 
a hol az áldomás folytatódott, az eddig nincs kiderítve.
A rendőrség persze kezeibe vette az ügyet s erősen 
nyomoz.

Kettős lopás. Katona József és Tóth Horgosi 
Ferenc bogaras-szállási (zentai) lakosok tanyáiról, az 
elmúlt hét egy reggelén nagy mennyiségű élelmiszert 
és baromfi jószágot tolvajlottak el ismeretlen tettesek.
A két gazdaember bement nagy szomorúan a rendőrség­
hez s elpanaszolták károsodásukat, mire a rendőrkapitány 
Fajka h. külbiztost kiküldötte legényeivel a tettesek 
kinyomozására. Kutattak, nyomoztak mindenfelé, de csak 
nem került kézre senki sem. Hazatértek minden ered­
mény nélkül. Egyszer csak bejő a városba Tóth és 
jelenti a kapitánynak, hogy az ő holmiját visszalopták, 
baromfiai ott szaladgálnak már az udvarban. Valószínűleg 
a tettes tudomására jutott az erélyes nyomozás és félel­
mében megszállotta a jóindulat.

Eljegyzés. Weinberger Izidor, a Spitzer Bernát 
cég könyvelője, eljegyezte Goldfahn Lina kisasszonyt, 
id. Goldfahn Sándor helybeli polgártársunk leányát.

Felolvasás. A „T. és V.“ értesülése szerint 
Rombay Dezső, gazdasági egyesületünk titkára, a topo­
lyai polgári olvasó egyletben legközelebb felolvasást fog 
tartani a cukorrépa termelésről.

Névmagyarosítás. Kohn Márton, bajai lakos, 
m. kir. honvéd számvivő őrmester, vezetéknevét belügy­
miniszteri engedélylyel „Kovács“-ra változtatta.

Tiz év után. A következő felhívást teszik közzé 
lapunk utján is: A szabadkai városi főgymnázium 
1882—83. tanévben végzett növendékeihez. Kedves ba­
rátaink 1 Tiz év előtti iskolatársak! Azt hisszük, hogy 
a lefolyt hosszú idő dacára is élénk emlékezetekben van 
még az a közös megállapodás, mely tiz év előtt közöt­
tünk, mint a szabadkai főgymnázium VIII. osztályának 
akkori növendékei között egy tiz év utáni találkozás 
rendezése iránt létrejött. — Hisz annyira mindnyájunk 
közös óhajtásának eredménye volt e megállapodás akkor, 
hogy még csak Írásba foglalni sem tartottuk szükséges­
nek, mert a közös óhaj és közös érdeklődésben láttuk 
megvalósításának a biztosítását. — Ezen mibennünk is 
élénken buzogó közös óhaj késztet most bennünket, 
hogy a tiz éves forduló küszöbén az akker elhatározott 
és bizonyára most is hőn óhajtott találkozás megvalósí­
tásán és előkészítésén fáradozzunk, miután ezt nekünk 
az a körülmény, hogy állandóan a találkozás helyén 
tartózkodunk, nemcsak lehetővé, de kötelességünkké is 
teszi. Kedves barátaink, szándékosan kerüljük a nagy­
hangú szavak alkalmazását, a mikor titeket ezen talál­
kozásra szívesen meghívunk, mert ez úgy tűnnék fel.



mintha buzdítani akarnánk benneteket arra, a mi kö- 
telességtek, reábeszélni arra, a mire úgy is készek és 
hajlandók vagytok. Nem is az ezen felhívásunknak a 
célja, hanem csupán az, hogy veletek a találkozás idejét 
és módozatait ideje korán tudassuk, s igy nektek a 
résztvevést megkönnyítsük. Ugyan e cél vezet bennün­
ket, hogy résztvevési szándékotokat, (a Szabadkától 
távol tartózkodók ezenfelül megérkezésük idejét is) 
velünk is közölni szíveskedjetek. A találkozás idejéül 
Szabadkán tartózkodó társainkkal egyetértőleg és tekin­
tettel különösen arra, hogy ünnepnapokon a résztvevősben 
foglalkozása által mindenki kevésbé van gátolva, 1893. 
évi május hó 20., 21. és 22. napjait vagyis Pünkösd 
három napját állapítottuk meg. A találkozás egyébb 
módozatait és a három napi szórakozás sorrendjét az 
alábbi programra tartalmazza. Szabadkán, 1893. ápril 
hó 15. Baráti üdvözlettel a helyi rendezőség nevében: 
Dr. Balogh Lajos. Váli Gyula és Dr. Klein Adolf. — 
Programm: I. 1893. évi május 20-án. 1. Délben 12 
órától l1/* óráig vidéki vendégek fogadása és elszállá­
solása. 2. Délután 5 órakor a város megtekintése és 
kirándulás a városligetbe. 3. Esti 8 órakor társas va­
csora. II. 1893. évi május hó 21 én. 1. Délelőtt 9 óra­
kor gyülekezés a gymnáziumi épületben és ugyanott 
tisztelgés a főgymnázium igazgatójánál. 2. 10 órakor 
az időközben elhalt Mészáros Mihály, Vojnits László 
Lukács és Miloszávlyevits István síremlékeinek megko­
szorúzása. Emlékbeszédek és pedig Mészáros Mihály 
felett Váli Gyula, Vojnits László Lukács felett Dr. 
Balogh Lajos és Miloszávlyevits István felett Dr. Klein 
Adolf által tartva. 3. Déli 12 órakor a társaság fény- 
képeztetése. 4. Délután 1 órakor társas ebéd a „Bárány 
szálló“ ban. 5. Délután 4 órakor kirándulás „Palics“-ra.
0. Délután 8 órakor visszatérés „Palics“ ról. 7. '/s 9 
órakur társas vacsora. III. 1893. évi május hó 22 én.
1. Délelőtt */g 10 órakor kirándulás „Kamarás“ ra. 2. 
Délután 0 órakor visszatérés „Kamarásáról. 3. Esti 8 
órakor búcsú estély.

Köszönetnyilvánítás. A zombori árucsarnok 
által f. évi április hó 15 én rendezett dal- és táncestély 
kiváló sikere első sorban is azon rendező bizottságnak 
köszönhető, amelynek tagjai voltak: Steiner Lajos, Ber- 
genthal Arnold, Bittermaun László, Bússá Tivadar, Czez- 
ner József, Herczenberger Ferenc, Kohn Ignác, Mácsay 
Mátyás, Metz József, Nevora Ferenc, Répics Ferenc, ifj. 
Schäfer Kristóf, Sörös Antal, Szigethi István, Theodoro- 
vits Vláda és Varga Kázmér s amely bizottság fárad­
ságot nem ismerő, odaadó munkájával megvetette a siker 
alapját; de a jó alap mellett nem csekélyebb munka 
várt még azokra, akik a felépítést voltak szívesek ma 
gukra vállalni, — s ez a vállalat a legfényesebben si­
került! Az iparos dalárda volt ugyanis az, amely lelkes 
közreműködésével, szép, gondosan összeállított és a leg- 
szabatosabban keresztülvitt műsorával nagy mértékben 
emelte az est színvonalát s ezáltal teljessé tette a sikert. 
Midőn alulirt igazgatóság úgy a t. rendezőség, mint az 
iparos dalárda t. tagjainak a szives közreműködésért 
legmelegebb köszönetét nyilvánítja, bálával emlékezik 
me£ egyszersmind a polgári kaszinó választmányáról, a 
kaszinó helyiségeinek, — a kaszinói dalárdáról, zongo­
rájának szives átengedéséért s a felülfizetőkről, név- 
szeriut Kohn Ignác úrról, aki 1 írttal, Schaffner József 
űrről, aki 4 írttal, Steiner Lajos úrról, aki 1 írttal, Szi­
getiig István úrról, aki 1 írttal, Zsulyevits Ernő úrról, 
aki 4 írttal és Bittermann László úrról, aki 1 írttal 
járult a költségek fedezéséhez. Zombor, 1893. évi április 
hó 23 án. A zombori árucsarnok igazgatósága.

TJj pénz. Alig, hogy rövid idővel ezelőtt az egy- 
és kétfilléreseket forgalomba hozták és legközelebb már 
újabb szaporítása várható a korona érték pénznemeinek.
Az osztrák és magyar pénzügyminiszterek a nikelből 
való tiz- és busz filléreseket május 1 én adják át a for­
galomnak és egyidejűleg elkezdik bevonni a tiz- és 
huszkrajcárosokat. A régi ezüst váltópénz bevonásának 
rányában fognak az uj nikelpénzek forgalomba jönni, 

úgy tehát, hogy az állampénztárhoz visszakerülő tiz- és’ 
huszkrajcárosokat többé nem adják át a forgalomnak 
hanem helyettük megfelelő összegű nikelpénzt adnak ki.’
Az uj ezüst egy koronásokat azonban nem — mint 
eredetileg tervezve volt — egyidejűleg a nikelpénzekkel 
hanem csak május 15 éu fogják forgalomba hozni, úgy’ 
hogy e naptól kezdve lesznek bronz , nikel- és ezüst- 
peuzek forgalomban.

óm iT1^ef°? és teleSráf. Most, a mikor közel 
állunk ahhoz, hogy minálunk is meg lesz a telefon, nem 
érdektelen ránk nézve az a találmány, a mely lehetővé 
tesz1, hogy a telegráfdrót hálózatot a telefon céljaira is 
fel hasznai hassuk. Ez lehetővé fogja tenni azt is, hogy
elefon utján lépjünk érintkezésbe a távolabbi vidékekkel

is. Aemeczky Gyula budapesti teknikus a feltaláló, aki 
bl° „iT,„a közlekedésügyi miniszter engedelmével — 
készülékét a budapest szegedi telegráf területen ki is 
próbálta és tökéletesítette. Es a próbák jól ütöttek ki A
lnrm!,Z" teS'a6fn^Sze,ú’ hy könnyen alkalmazható 

i eiegi a fon, meg pedig úgy, hogy egyúttalbármely
kdsp'ht^r^i 'S a (^r^t()kon. Sőt az apparátus helyi,
k, ebb disfánciakra alkalmazva, olyan jól megállja a
helyet hogy meg a hallócsőre sincs szükség, hanem a 
beszédet0 ember is meghallja a telefonált

h„i T°rténelmi hangverseny. Káldy Gyula 
budapesti zeneiskolai igazgató vezetése alatt, Kuliffay 
Izabella tohercegi zongoratanál nő, György Zsófia operá­
ig21, ag, Bartóky Matild cimbalomművésznő, Veress 
k.an or es Maier Adolf (tárogató művész) operaházi 

közreműködésével 1893. évi május hó 2 án, 
ecsén, a községi nagy vendéglő dísztermében történeti 

angverseny lesz Thököly, II. Rákóczy idejéből, valamint 
az azt követő időből való kuruc dalokból. Műsor. 1.
bzakasz (Thököly idejéből.) 1. Tábori dal. (1672.) Ének. 
zongorák,sérettel, előadja Veress Sándor. (E dal a leg­
régibb!) magyar népdalok közül való.) 2. Magyar gálya- 
rabok eueke. (X\ II. század.) Ének, zongorakisérettel. 
Előadja György Zsófia. 3. Bujdosó éneke. (1695.) 4.

ujdosó legény dala. 17. századvége. Ének és zongora. 
Előadja V eress Sándor. 5. Rákóczi Sámuel, énekhangra 
cimbalomra és zongora. Előadják Bartbóky Maliid’ 
Kuliffay Izabella és Káldy Gyula. II. Szakasz. (Rákóczi 
l erenc korából.) 6. Kuruc dal, (1705.) énekre, zongorára. 
Jőadja \ eress Sándor. 7. Kuruc tanya, ^1706.) énekre,
dahfwadja Bartóky Matild- 8- Rákóczi Ferenc 
k a VJ v ; enekre, zongorára. Előadják György Zsófia 

es Veress Sándor. 9. a) Rákóczi-nóta, tárogatóra

zongorakisérettel. Előadja Maier Adolf, a m. kir. opera 
zenekarának tagja, b) Rákóczi induló. Zongorán előadja 
Kuliffay Izabella. 10. Rákóczi-nóta. Zongorán előadja 
Káldy Gyula. 11. Balogh Ádám nótája. (1709.) énekre, 
zongorára. Előadja Veress Sándor. 12. Bercsényi nóta, 
zongorán négy kézre előadják Kuliffay Izabella és Káldy 
Gyula. 13. Rákóczi kesergője, 18. század, ének, tárogató, 
zongorakisérettel Előadják György Zsófia, Veress Sándor 
és Maier Adolf. 14. Bujdosók éneke, (1710.) énekre, 
tárogatóra, cimbalomra, zongorára. Előadják Bartóky 
Matild, György Zsófia, Veress Sándor, Maier Adolf, 
Kuliffay Izabella és Káldy Gyula. III. Szakasz. (1722 tői 
1789-ig.) 15. Magyar nóta. Czinka Pannától. Tárogatóra, 
cimbalomra. Előadják Maier Adolf, Kuliffay Izabella és 
Káldy Gyula. 16. Rákóczi imádsága. Énekre, zongorára. 
György Zsófia. 17. Rákóczy-Bercsényi emlékezete. (1730.) 
Énekre, zongorára. Előadja Veress Sándor. 18. Gunydal 
a német táncra. 19. Tréfás dal a német táncra, a XVIII. 
század 3 ik negyedéből. Énekre, zongorára. Előadja 
Bartóky Matild. 20. Szatirikus dal. II. József idejéből. 
Énekre, zongorára, előadja Veress Sándor. 21. Gunydal 
az uralkodó német divatra XVIII. század vége felé. 
Énekre, zongorára éneklik Bartóky Matild és György 
Zsófia. 22. A hires Chlopitzky-nóta: Zongorára, négy 
kézre. Előadják Kuliffay Izabella és Káldy Gyula.

Városi ügyek.
Az adófölszólamlasi bizottság munka­

rendje. A adófelszólamlási bizottság tegnap már meg­
kezdte működését a III. oszt. keresetadó tételeknek, a 
város területén adózókra nézve, első fokulag leendő meg­
állapítása iránt. Első sorban a Belváros vétetik elő. Teg­
napra 98 tétel volt kitűzve és pedig A betűtől E ig; mára 91 
tétel, F-től K-ig; ápril 26 ára 84 tétel, L tői R ig; ápril 
27 éré 78 tétel S-től V-ig. Ápril 28 án kezdik a felső­
városi III. oszt. kér. adótételeket tárgyalni, e napra 
ki van tűzve 128 tétel és pedig A-tól K-ig; 29-ére 
68 tétel L-től V-ig. Május 1-én és 2-án a Bánát kerül 
sorra, 1-én 85 tétel. A-tól L ig; 2-án 86 tétel M tői 
V-ig. Május 3 án és 4 én Cservenka, első nap 86 tétel,
Á tól L ig, a második nap 101 tétel, M-töl V ig. Május 
5., 6. és 8 án Szelencse; 5 én 96 tétel, A tói H-ig, 6 án 
77 tétel, K-tól M ig és 8-án 60 tétel, N tői V ig. Május 
hó 9 én a Zombor várostól kibérelt összes földhaszon­
bérletek kerülnek tárgyalás alá. A tárgyalás helyisége a 
pénzügyőrségi épület (Szt.-János-tér 266.), földszint. A 
tárgyalások mindenkor délelőtt 9 órakor kezdődnek.

A kolera elleni intézkedésekből. Tavaly 
október elején rendeletet adott ki a honvédelmi minisz­
ter, mely szerint azon vidékekről, a hol a kolerajárvány 
uralkodott, a tartalékos legénységnek nem kellett bevo­
nulnia a gyakorlatokra. Állott ez különösen az Orosz­
ország és Németország területén tartózkodó magyar 
honpolgárokra nézve. A kolera azóta — hála a gond 
viselésnek — elmúlott, de a rendelet még mindig 
érvényben volt s a fegyvergyakorlatok a cs. és kir 
csapatoknál május elején már megkezdődnek. Március 
5 én vonatott vissza amaz intézkedés Németországra 
nézve s most érkezett le a honvédelmi miniszternek egy 
újabb rendelete a városhoz, mely szerint amaz intézke­
dést Oroszországra nézve is hatályon kivül helyezi. így 
tehát az idei tavaszi fegyvergyakorlatokra be kell már 
vonulnia a tartalékos legénységnek, tekintet nélkül a 
tartózkodási helyükre.

Zombor és a gyorsvonat. Egy kis meg
lepetés számba megy a városra nézve, hogy május hó 
1-én már gyorsvonat is közlekedik mifelénk is, a 
szabadka-gombosi vonalszakaszon. 1 én reggel 8 óra 
10 perckor fütyül először Zombornak is a gyorsvonat. 
Szabadkáról indul esti 6 óra 32 p.-kor, Zomborból 5 
ó. 51 p-kor és Dályára érkezik 9 óra 28 p.-kor; ezen 
a vonaton Bajmok, Ns Militics, Prigl.-Szt Iván és Szónta 
állomásokon csak felszállás lesz, kiszállás nem. Dalyáról 
indul reggel 6 óra 14 perckor, Zomborból 8 ó. 10 p.-kor, 
Szabadkára érkezik 9 ó. 22 p.-kor; ezen a vonaton 
Bajmok, Militics és Szóntán csak leszállás lesz és fel­
szállás nem. A többi állomásokon fel- és leszállás is.

HIRDETÉSEK.
1432. szám. 
kig. 1893.

(pályázati hirdetmény.
Katymár községben megüresedett s 300 frt 

évi fizetéssel javadalmazott községi írnok állás 
f. évi április hó 29-ik napján délelőtti 10 
Órakor fog választás utján betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy a megyei 
törvényhatósági bizottság által 8/kgy.l886. sz. a. 
alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést 
igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a 
választást megelőző napig aluliottnál nyújtsák be. 

Almás, 1893. évi március hó 31-én.
Deák Zsigmond,

3—3 főszolgabíró.

2456. szám.

XVI. é

1893.

pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán Topolya községben meg­

üresedett községi irnoki állásra pályázat nyittatik.
Ezen állás javadalmazása a községi pénztár­

ból előleges havi részletekben 300 frt.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 

sajátkezűleg irt, erkölcsi bizonylattal a vármegyei 
6/kgy. 1887. sz. szabályrendelet II. fejezet 9. 
§-nak megfelelőlegfelszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám f. évi május lló 10-ig annyival inkább 
nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe 
vétetni nem fognak.

Választási határnap utólag fog kitűzetni.
Topolya, 1893. április hó 17-én.

ö s á, s z á, r,
főszolgabíró.2—1

ki a fűszer- és gyarmatáru kereskedés 
tanulásához hajlamot érez.

Művészet és irodalom.
A ,,Vasárnapi Újság“ április 23 iki száma 

22 képpel, a következő tartalommal jelent meg: 
„A válság Szerbiában.“ Strausz lAdolftóI. (Sándor szerb 
király, Risztics, Belimarkovics tábornok volt regensek, 
Vuics, Dokics, Franaszovics uj szerb miniszterek arc­
képeivel, és Jantyik Mátyásnak a „Vasárnapi Újság“ 
Belgrádba kiküldött rajzolójának eredeti rajzával: 
Katonai őrség a konak előtt, az államcsínyt követő 
napokon, Belgrádban.) — „Küzdelem után.“ Költemény. 
Apostol Bertalantól. — „A lublói ember.“ Kísérletes 
krónika. Irta Mikszáth Kálmán. (Goró Lajos rajzaival.) 
— „Várkastély a Kárpátokban.“ Regény. Verne Gyulától. 
(Képpel.) — „Belgrádi képek.“ (12 képpel: Az uj konak, 
részletek az uj és ó konakból, a katonai akadémia 
szkupstiua, stb.) — „Veszprém.“ Szomaházy Istvántól’ 
(Háry Gyula rajzával.) — „Az arany rózsa.1 (Képpel.)

■Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek • 
Egyveleg; Sakkjáték; Képtalány, stb. rendes rovatok! 
A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt 
a Politika Újdonságok kal együtt 3 frt. Megrendelhető 
a Franklin Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem- 
utca, 4. szám.)

mr ta.n'U.lÓ'U.l

felvétetik

fűszer- és gyarmatáru kereskedésében,
4-3 SZABADKÁN.
2253. szám.
k. ü. 1893.

Zombori kir. ügyészségtől.

Árverési hirdetmény.
A volt szontai rabmunkaház és melléképü­

leteinek anyaga a hozzátartozó némely felszere­
léssel,^ úgy a rabmunkaház területeinek folyó évi 
használata nyilvános árverésen a helyszínén (szóntai 
határ, a gombosi vasútállomás közelében, a bagosi 
zsilip melletti saldum-foknál) 1893. évi május 
lló 4-éll d. e. 11 órakor elárvereztedk.

Melyre az árverezni szándékozók azzal hi­
vatnak meg, hogy az árverési feltételeket a hiva­
talos órák alatt alulírott kir. ügyészségnél meg­
tekinthetik. b
, Somborban, a kir. ügyészségnél, 1893. évi 
április ho 18-án.

ZDoToáls: Béla,
kir. ügyész.

83. szám.

Naptár.

Havi és
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns Görög-orosz
naptár naptár

|25 Kedd
26 Szer.
27 Csüt.
28 Pént.

Márk ev.
Klet., Maré. 
Zita sz.
Vit. s Val.

Márk 13 Márton pp.
Kiüt 14Arisztark
Züa 15Kreszcene
Valéria 16 Agape

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

bittermahh Nándor.
Zombor, Bittennann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

1893.

Árverési hirdetmény.
mo ^lull.rt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
1U2. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
hodsagh! tek. k,r. járásbíróság 389l/p. 1892. számú 
végzése áltál Hauswirth Antal hódsághi lakos végre-
rtJt9o°iJaV^r,a Ste,CZ Antal ParabutJi lakos ellen 169 
frt 39 kr tőke, ennek 1892. évi szeptember hó 1-ső
napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 51 
trt 37 kr perköltség követelés erejéig elrendelt s 1892. 
évi november hó 25 én foganatosított kielégítési végre- 
hajtas alkalmával biróilag lefoglalt és 1925 írtra becsült 
egy 4743. sz. gozmozdony, egy 890. sz. cséplőgép fele­
része, egy vasfurógép, egy vasesztergagép, egy tizedes 
mérleg és egy vasekéből álló ingóságok Nyilvános ár­
verés utján eladatnak. J
a ^ á/IerfSnek a 961/1893. sz. kiküldést ren- 
deio végzés folytan a helyszínén, vagyis Parabutyon a 
községházánál leendő eszközlésére 1893. éti április 
1°. V~?k, »apjának délelőtti 9 órája és Pivnicán a 
községházánál leendő eszközlésére 1893. évi április hó 
27-ik napjanak délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen ár-

• A1’ *’ C- 107. § a értelmében
a legtöbbet ígérőnek becsaron alul is eladatni fognak.
rv A eioJeoez,eLndő ln&ós%ok vételára az 1881. évi 
leí'Lund“ 8 "«gtiUpitotl fehételek „éri,.

Kelt Hódsághon, 1893. évi április hó 12 én.

Kanyó Béla,
 kir. bir. végrehajtó.

£ L L :
Egész év.- 
Fel evre 
Negyed cv|

A lap s. 
illeti) kü:
szerkesztőül 
a laptulajei 

dt rí
JfJT

J Egyes szám áj

Zajos 
a mel

Rég nem 
a megyebizott. ;j 
A megyepalota 
deklődőkkel s 
publikum foglall 
tűnő nagy szán] 
mint az élénk 
látszott azt, li )j 
közgyűlésén hí 

Nemcsak 
is élénk, sőt iu| 

A közgyül 
főispán melegtnl 
patriarchának aj 
való kitüntetéséj 
őt ez alkalomiul 
törvényhatósági 
elfogadott.

A tetszéssel 
kis vitát provokj 
részt vettek Rád 
kovits Lajos bid 
állítja, hogy vaj 
egészségügy sza 
sával kezeltetik ; 
morúbb, mint ah 
tünteti, mert tu 
még kutatás tág 
gok választásál a 
jogával visszaéld 
dorlás megyénk d 
újabb időben tőid 
hogy utasittasséld 
lésére, hogy 189 
hagyták el és hd 

Sclimausz Ij 
válaszol a felhő] 
heti — ugymoi ti 
hónap alatt csald 
csendőrség és aj 
előtt sokszor ed 
elő pl. éjien azé i] 
sági tag lakik, d 
tott bárom hóm j 
területén; a közel

A „BA
1

Ident j ,"| 
Most 

Amott •
A 'J'r 

Ilorá l< 4 
Mely, 

Hová cs / 
Xe sói

Vesspré, 
Joj - I 

Hol háti I.
Ha o.- 4 

Kapuit 
Tessél 

Ha folpi /I 
Xe lun

Emeld s <| 
Sötété .j 

Sziikséylj' '
Hogy 

Xe várd.
Építse 

Emeld el1 
Hol

„Xem rés.;
Költőn . 

Munkára 
Ki fólo\


